
ATA DA QUADRAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 16 DE JANEIRO DE 2002. 

 

Aos dezesseis dias do mês de janeiro do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e trinta e oito 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador 

José Lauri Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Angelino Ferreira Neckel, Ricardo 

Trierweiler, Paulo Antônio Medtler, Airton José Weber, Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar 

Henrique Schmitt e Lori Magdalena Messer. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de 

imediato, ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da 

reunião ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade 

passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Instituto Gamma 

de Assessoria a Órgãos Públicos-IGAM, convite e programa do 1º(primeiro) Encontro Técnico de 

Mesas Diretoras das Câmaras Municipais – 2002(dois mil e dois). Do Poder Executivo Municipal, o 

Of.Cam.N°003.Gab/2002(ofício Câmara número zero zero três ponto gabinete barra dois mil e dois) 

encaminhando o Projeto de Lei que dispunha sobre a concessão de auxílio a estudantes de ensino 

médio e estudantes universitários. Do vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº001/LJS/2002(ofício número 

zero zero um barra dois mil e dois), encaminhando em anexo, a Indicação de Nº001/2002(número zero 

zero um barra dois mil e dois), e solicitando que a mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e 

recebido o voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder Executivo Municipal. Do vereador 

Angelino F. Neckel, o Of.nº001/AFN/2002(ofício número zero zero um barra dois mil e dois) 

solicitando que após os trâmites regimentais fosse encaminhada ao Poder Executivo Municipal a 

Indicação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois), que seguia em anexo. Em 

continuidade passou-se às EXPOSICÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da Mesa Diretora, que 

nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço. No momento, aproveitou a 

oportunidade o Presidente da Mesa Diretora para comunicar a liberação de recursos financeiros para o 

Município, por intermédio do Deputado Federal Roberto Argenta, destinados a estimular a produção 

agropecuária. Disse que a tempos, o Prefeito fizera viagem a Brasília, e que a peregrinação rendera o 

dinheiro para o Município. Após passou-se para a apreciação das proposições apresentadas. Pediu ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições 

apresentadas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura da 

Indicação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois) apresentada pelo vereador 

Angelino F. Neckel, dirigida ao Poder Executivo Municipal deste Município. Por meio desta indicou a 

execução de melhorias no aclive da Rua Armando Seewald, entroncamento com a Estrada para São 

José do Hortêncio. Colocada em discussão, expôs o vereador Airton J. Weber, que reforçava a 

indicação, uma vez que a via estava realmente em péssimas condições. Destacou também o vereador 



Airton J. Weber, que indicação nesse sentido apresentara em 06(seis) de novembro de 2001(dois mil e 

um) e que não sabia os motivos de não ter sido executada a melhoria. Ressaltou o vereador Angelino 

F. Neckel, que era somente a subida que não estava em boas condições. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário 

da Câmara, a leitura da Indicação de Nº001/2002(número zero zero um barra dois mil e dois) 

apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao Poder Executivo Municipal. Nesta indicou a 

execução de medidas visando sanar o problema das constantes faltas de água que ocorriam na Sede 

bem como na localidade de Nova Vila. Colocada em discussão, comentou a vereadora Lori M. Messer 

que desejava falar sobre a questão, pois achava normal um pedido desses. Disse que o problema da 

falta de água era geral. Expôs a vereadora Lori M. Messer, que o poço que abastecia a localidade de 

Nova Vila apresentara problema devido a falta de água, não tendo capacidade de suprir o 

fornecimento. E, que a Administração havia sido obrigada a  fechar  a  saída  do  reservatório  na  tarde  

do presente dia e somente poderia abri-lo na manhã do dia seguinte. Destacou que telefonara para a  

Prefeitura, na presente tarde, para obter informações sobre o problema, quando lhe haviam informado 

que havia somente dois mil litros de água. Disse que imaginassem o problema que estava dando, pois 

as pessoas telefonando se queixando da falta de água. Expôs a vereadora Lori M. Messer, que para 

sanar o problema da localidade de Nova Vila, estava sendo verificada a vazão do poço perfurado e não 

ativado, e a qualidade da água do mesmo, pois não podia ser ativado sem que se soubesse o volume de 

água e a qualidade dessa. Quanto a questão da falta da água na Sede, também estava sendo analisado o 

poço não ativado, localizado próximo a Sociedade Esportiva Soberano. Falou a vereadora, que os 

poços estavam dando problemas, o que era fato novo, mas normal, ainda mais agora que havia a falta 

de água. Comentou que havia cidades em que a água vinha e arrastava tudo que encontrava pela frente, 

matava e destruía e as pessoas não dispunham de água potável para consumir. Ainda comentou a 

vereadora Lori M. Messer, que no início do Município, a maioria das pessoas ainda tinham a água 

própria, mas depois tendo gostado da água pública por ser mais prática e melhor e passando a usar 

somente essa. Destacou que as pessoas precisariam se conscientisar, ter um pouco de paciência. E que 

deveriam ligar para a Prefeitura, pois que forneciam informações, e que também ligava quando achava 

que não tinha água. Também comentou a vereadora Lori M. Messer que a alguns dias notara que havia 

local molhado próximo de sua residência e que desconfiando de que tivesse problema de vazamento 

avisara na Prefeitura. E tendo o funcionário aberto buraco no local para chegar à rede, constatara-se 

que de fato havia vazamento. Disse que talvez o vazamento já existia a vários dias, perdendo-se muita 

água, e que só com o tempo tendo a água subido, visto que a rede estava a mais de um metro de 

profundidade dentro do chão. Falou que em outro caso, onde não havia pessoas morando, havia 

estourado torneira e a água ficara jorrando. Destacou a vereadora Lori M. Messer, que as pessoas 

deveriam se conscientisar, comprar reservatório, pois que muitos tinham a água direto da rede, e 

quando faltava, logo ficavam sem. E se tivessem reservatório, teriam água ao menos por um período. 



Ainda destacou que poços haviam dado problema quanto a qualidade da água, o que estava sendo 

solucionado, e que as pessoas deveriam ter um pouco de paciência, que a falta de água também seria 

resolvida. E que cada um deveria buscar uma maneira de ajudar. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, passou-se à 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETO. Sendo entregue à Comissão Geral de Pareceres, o Projeto de Lei 

Nº007/2002(número zero zero sete barra dois mil e dois) que dispunha sobre a concessão de auxílio a 

estudantes de ensino médio e estudantes  universitários. Em seqüência, passou-se para a ORDEM DO 

DIA. Pediu o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador 

Airton J. Weber, que apresentasse os pareceres aos Projetos que estavam em pauta. Procedendo dessa 

forma o Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Airton J. Weber. Após procedeu o 

Presidente da Mesa Diretora a leitura do parecer ao Projeto de Lei Nº04/2002(número zero quatro 

barra dois mil e dois), que autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com a Companhia 

Municipal de Urbanismo-COMUR, do Município de Novo Hamburgo-RS, e dava outras providências. 

No parecer a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, considerando que o convênio permitiria a 

continuidade de um trabalho iniciado a mais tempo na busca e recolhimento de cadáveres para exames 

de necropsia no Município. Colocado o Projeto em discussão, comentou o vereador Airton J. Weber, 

que o Projeto era igual ao do ano passado, somente tendo mudado os valores, que haviam sido de 

R$400,00(quatrocentos reais) e que passariam a ser de R$500,00(quinhentos reais). Observou o 

vereador Paulo A. Medtler que o aumento se dava devido ao fato de um dos município que formavam 

o consórcio, deixara de integrá-lo. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Dando continuidade, procedeu o Presidente da Mesa Diretora a leitura do Parecer ao  

Projeto de Lei Nº05/2002(número zero cinco barra dois mil e dois) que autorizava o Poder Executivo a 

celebrar convênio com a Associação de Agricultores de Nova Vila e dava outras providências. No 

parecer a Comissão manifestou-se favorável ao Projeto, considerando que por meio do convênio 

haveria melhor atendimento aos agricultores. Colocado o Projeto de Lei em discussão, pelo Presidente 

da Mesa Diretora, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Após, procedeu o Presidente da Mesa Diretora o Parecer do Projeto de Lei 

Nº06/2002(número zero seis barra dois mil e dois) que instituía o Programa de Incentivo ao Produtor 

Rural – PROIN-RURAL – para o exercício de 2002, autorizava o seu custeio, e dava outras 

providências. No parecer a Comissão manifestou-se favorável ao Projeto, considerando que o 

incentivo era importante para os agricultores uma vez que permitiria que aumentassem a produção, o 

que também seria oportuno para o Município visto que maior produção resultaria numa maior 

arrecadação. Colocado o Projeto de Lei em discussão, pelo Presidente da Mesa Diretora, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em 

continuidade passou-se para o período do GRANDE EXPEDIENTE. Sendo que estavam inscritos os 

vereadores Angelino F. Neckel e Luiz J. Spaniol. Considerando o mesmo, concedeu o Presidente da 



Mesa Diretora, a palavra ao vereador Angelino F. Neckel, primeiro inscrito. Fazendo uso dessa, 

cumprimentou os munícipes presentes e os colegas edis. Após comentou que esperava que desse certa 

a ativação dos novos poços, para que fosse solucionado o problema da falta de água. Ainda referente a 

discussão sobre os R$9.000,00(nove mil reais) ocorrida na reunião anterior, conversara com o 

Assessor Jurídico Doutor Hilmar, e que esse lhe informara que haviam tentado de várias formas 

conseguir usar esse dinheiro. Sendo que haviam tentado comprar meio-fio, mas que não conseguiram. 

Que haviam tentado usar o dinheiro para construir a ponte na Rua Lobo da Costa, mas também não 

tendo sido possível, bem como na regularização não tendo conseguido. E que, como não conseguiram 

usar o dinheiro, o Prefeito havia pedido ao Estado que ficasse com os recursos e construísse uma casa 

para brigadiano na localidade de Linha Nova Baixa, mas que isso até o momento também não 

acontecera. Ainda aproveitou a oportunidade para convidar os munícipes a prestigiarem a final do 

segundo quadro do campeonato municipal de futebol de campo, que seria realizada no sábado. 

Comentou que seria um jogo que iria mexer com os nervos da comunidade. E portanto que a torcida 

viesse prestigiar o jogo, e que ganhasse o melhor, comentou. Concluída a manifestação do vereador 

Angelino F. Neckel, concedeu o Presidente da Mesa Diretora, a palavra ao vereador Luiz J. Spaniol, 

segundo inscrito. Fazendo uso da palavra, o vereador Luiz J. Spaniol, cumprimentou os colegas 

vereadores, demais pessoas presentes, Secretário da Agricultura e jornalista do Jornal O Diário. Após 

expôs que queria fazer alguns esclarecimentos sobre a questão da habitação. Disse, o vereador Luiz J. 

Spaniol, que se lembrava de ter participado de uma reunião que havia ocorrido no Gabinete do 

Prefeito, na qual estivera presente auxiliar do Secretário da Habitação, e que havia sido colocado que 

habitação não era somente construção de casas, mas também, os recursos poderiam ser usados com 

saneamento básico, luz, água, colocação de canos. E que nesse sentido a Prefeitura havia ficado de 

fazer um projeto. Destacou que o Estado teria repassado os R$9.000,00(nove mil reais) e em 

contrapartida a Prefeitura teria que ter entrado com quantia no mesmo valor. Mas que não fora 

elaborado projeto. E que até fora assinada a questão da casa em Linha Noiva Baixa, mas que não fora 

levado adiante. Esclareceu ainda o vereador Luiz J. Spaniol, que a Secretaria da Habitação havia sido 

criada nesse Governo e que no Governo anterior nem Secretaria existia. Observou que o Governo do 

Estado em três anos havia aplicado onze vezes a mais em habitação, que o Governo anterior em quatro 

anos. Falou também o vereador Luiz J. Spaniol, que para o presente ano estavam garantidos para a 

habitação R$38.000,00(trinta e oito mil reais), e expôs que gostaria  que  a  Prefeitura  se mobilizasse, 

fizesse projeto, para que esse dinheiro não fosse perdido. Expôs que viria mais tarde, mas que 

certamente viria nesse ano. Também aproveitou a oportunidade para externar convite ao Prefeito e 

Secretário da Educação, para que viessem na próxima sessão, explicar, esclarecer o Projeto de Lei 

Nº007/2002(número zero zero sete barra dois mil e dois) que dispunha sobre a concessão de auxílio a 

estudantes de ensino médio e estudantes universitários. Concluída a manifestação do vereador Luiz J. 

Spaniol, agradeceu o Presidente da Mesa Diretora, aos munícipes da localidade de Nova Vila 



integrantes da Associação, Secretário da Agricultura e jornalista do Jornal O Diário Senhor Marco, por 

terem prestigiado a sessão. Como mais nada houvesse para ser deliberado declarou encerrada a 

Reunião, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 23(vinte e três) de janeiro, do 

corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


